Екологічні проблеми ферм і комплексів тваринництва
В сучасних умовах застосування інтенсивної технології тваринництва призводить до появи певного ряду екологічних проблем. Серед них першочергове значення набувають: евтрофікація водойм, нагромадження патогенної мікрофлори та забруд​нення атмосфери сірководнем, аміаком, молеку​лярним азотом.

На забруднення атмосфери суттєво впливає неправильне зберігання і використання безпідстилкового гною. При відкритому способі зберігання випаровується аміак, молекулярний азот та інші його сполуки. 
Рідкий гній містить значну кількість патогенних орга​нізмів, наявність яких є причиною поширення ін​фекційних хвороб, при його анаеробному розкладі утворюються шкід​ливі гази (сірководень, аміак), жирні кисло​ти, аміни та інші сполуки з неприємним запахом.

Попадання безпідстилкового гною і стоків у ґрунт призводить до його бактеріального зараження. Патогенні бактерії зберіга​ються в ґрунті полів зрошення протягом 4-6 місяців. Крім того створюються сприятливі умови для розповсюдження яєць гельмінтів.
Серйозні проблеми виникають і через функціонування тваринницьких комплексів, які сильно забруднюють поверхневі во​дойми та підземні води. Велика кіль​кість біогенних елементів, яка надходить у ці джерела викликає масове отруєння водних організмів, різко зростає кількість аміаку і зменшується вміст кисню.
 Особливої уваги потребують великі тваринницькі комплекси, де поголів'я свиней становить від 12 тис., а молодняку великої рогатої худоби - до 10 тис. Розміщення комплексів у зоні Полісся сформовано наявністю природних кормових угідь. 
Технологія утримання худоби на тваринницьких комплексах –переважно безпідстилкова, бо солома йде на корм худобі. Очисні споруди або зовсім відсутні, або неспроможні переробити й раціонально використати великий обсяг гною, особливо рідкої консистенції. Гідравлічний спосіб видалення гною з ферми переважає, але поблизу них доводиться створювати спеціальні відстійники, а вони також є серйозними забруднювачами довкілля.
Зберігання та знезаражування гною

Негативним фактором свіжого гною є наявність в ньому насіння бур'янів, патогенних організмів, яєць гельмінтів, тому застосовувати його у свіжому вигляді не рекомендується. Твердий гній в рослинництві використовують в напівперепрілому вигляді, засвоюваність рослинами в цій формі підвищується в 1,5 рази порівняно із свіжим гноєм. Крім того, в напівперепрілому гною гинуть різні паразити, збудники інфекційних хвороб і насіння бур’янів. 

Переробка, правильна заготівля і зберігання органічних добрив підвищує ефективність їх використання. Тому для ферментації та зберігання гній слід поміщати в гноєсховища і бурти.
Кожна ферма повинна мати обладнане гноєсховище, яке розташовують на відстані не менше 60 м від тваринницьких підприємств і 500-600 м від житлової зони. 

Незалежно від розмірів і типу гноєсховищ необхідно передбачати заходи захисту їх від впливу опадів, поверхневих і ґрунтових вод. Найбільш повно вимогам захисту гною від впливу вологи відповідають закриті гноєсховища, розміщення яких допускається на території виробничої зони тваринницьких ферм.

Для підстилкового гною вологістю 65-70 % найчастіше передбачають сховища спрощеного типу, які не потребують великих капітальних і експлуатаційних витрат. Гноєсховище такого типу являє собою котлован глибиною до 1 м, обведений земляним валом і обсаджений деревами. Щоб уникнути проникнення гною в грунт дно і стінки сховища рекомендується зміцнювати гідроізоляційним шаром або використовувати гідроізолюючі плівки.

Гноєсховище для рідкого гною влаштовують глибиною до 2,5 м із залізобетонних конструкцій, а для твердого підстилкового – використовують відкриті водонепроникні майданчика або заглиблені (на 1,5-2 м) сховища.

Закриті сховища гною повинні вентилюватися, так як в них накопичуються токсичні і вибухонебезпечні гази (метан, водень, сірководень, аміак), а також велика кількість вуглекислого газу.

Наземні гноєсховища повинні обладнуватися на бетонованих  майданчиках з бортами висотою 1,6 м і вище, а напівзаглиблені  складаються з котловану глибиною до 1,5 м з наземними бортами. У цих сховищах обладнують ями для збирання рідкого гною. Дно і стінки гноївкозбірниках і самого гноєсховища повинні бути водонепроникними і стійкими до агресивного середовища.

Територія гноєсховищ для рідкого і твердого гною повинна бути огороджена, захищена багаторічними насадженнями, упорядкована і мати під'їзну дорогу з твердим покриттям. Ширина лісосмуги повинна бути не менше 10 м.

Розміри гноєсховища залежать від поголів'я тварин, кількості гною і терміну його зберігання. 

Приблизні розміри гноєсховищ в розрахунку на одну тварину: велика рогата худоба – 2,0-2,5м2, молодняк великої рогатої худоби – 1,0-1,2м2, коні – 1,4-1,8м2, свині в середньому – 0,4-0,5м2, вівці – 0,2-0,3м2.

При зберіганні гною в штабелях (буртах), особливо в тих випадках, коли їх вкривають торфом або землею, допускається його зберігання не в спеціальних сховищах, а на рівних утрамбованих ділянках, але за умови, щоб під них не підтікали дощові або талі води.
У штабелях застосовують два способи зберігання підстилкового гною: холодний і гарячий. При першому способі гній укладають щільно і весь час підтримують у вологому стані. При бродінні без доступу повітря температура гною піднімається до 25-30ºС і виходить хороше добриво, в якому збереглося більше азоту.

При другому способі гній нещільно укладають шаром 70-90 см, протягом тижня в ньому йде бурхливе бродіння, температура біомаси піднімається до 60-70ºС, при якій більшість патогенних мікробів і зародки гельмінтів гинуть. Потім штабель ущільнюють. При цьому способі втрачається більше аміаку і сухої речовини, але якість гною набагато вища, він знезаражується. На цьому принципі засноване біотермічне знезараження гною, яке необхідно проводити згідно Ветеринарного законодавства на фермах, неблагополучних щодо інфекційних та інвазійних хвороб.

Найбільш поширеним способом знезараження твердого підстилкового гною є його біотермічна обробка. На дно гноєсховища кладуть шар соломи, торфу або неінфікованого соломи гною товщиною близько 20 см. Заражений гній укладають в штабель пухко, заввишки не більше 2 м, шириною до 2,5 м. Довжина штабеля довільна.

Гній без підстилки в процесі укладання перемішують з нещільним матеріалом (соломою, торфом, тирсою) у співвідношенні 4 : 1. Сухий гній змочують гнойовою рідотою. Укладений штабель обкладають соломою або торфом. В штабелі гній витримують один місяць, після чого його можна використовувати як добриво. Основна вимога до даного способу знезараження – забезпечити аеробні умови (доступ повітря) для біохімічного процесу розкладання біомаси. При цьому в штабелях гною з вологістю 65-70% добре розвиваються термофільні мікроорганізми, які розкладають органічні речовини з виділенням теплоти, в результаті температура в товщі гною піднімається до 70-75ºС. 

У штабелях при біотермічному знезаражуванні гною в ньому гинуть патогенні мікроби, віруси, яйця гельмінтів та насіння бур’янів. При дотримані основних вимог, правильне зберігання гною в гноєсховищах і буртах не допускає забруднення навколишнього середовища.
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